



## 报纸头版该突出什么？

时间：2002-9-12 21:19:09 来源：中国新闻研究中心 作者：岳平 阅读1263次

腾空而起的“神舟”三号飞船，惊天动地，震撼寰宇，意义重大，影响深远。首先，是在复杂多事的国际背景下；其次，江泽民主席亲临现场观看并发表重要讲话；其三，充分反映了我国航天事业和国防科技的顶级发展。

“神舟”三号飞船发射成功，新华社发的电讯稿可谓“配套成龙”，有新闻、有通讯、有照片、有新闻资料等，哪家报纸即使出号外也绰绰有余。

人民日报用了全部稿件，放在头版最显著的地位。

北京出版的其他几家中央报纸，都闻风而动，对这一特大新闻作了特别处理。解放军报、科技日报除刊发新华社的通稿外，各自还组织了有关稿件，对“神舟”三号飞船的设计创新和科学意义作了进一步阐述。

浙江日报对这一特大新闻的处理既突出、又全面。

浙江省十一家市（地）级党报，大多数报纸都体现了重大新闻突出安排的精神，但也有个别几家处理不突出，有的登在3版，有的简化处理，有的只字未登。

专业报的情况差异更大。几家26日出版的专业报，都把新华社的电讯稿丢在了一边，有的作为简讯放在版面不显眼的地方。本来，这类新闻与科技报的关系似乎更加“近乎”，但是这一天出版的一家科技报却只字未提。27日，各大报纸都在头版显著地位刊发了江泽民同志考察酒泉卫星发射中心的重要讲话，一些专业报依然按兵不动，按照自己的老路子朝前走不回头。

版面编排中的差异，也反映了编者政治意识和新闻敏感性的不同。

讲政治，是一个沉重的话题。几十年来，我们在这个问题上折腾不止，付出了惨痛的代价，也有着深刻的教训。“文革”之后，特别是党的十一届三中全会之后，解放思想，拨乱反正，举国上下呈现出生动活泼的政治局面。平常困扰人们的再不是“政治斗争、阶级立场”之类的问题，人们梦寐以求、津津乐道的是现代化建设、现代化生活。但是我们应当认识，改革开放，把经济搞上去，并不是不讲政治、不要政治。特别是办报纸，任何时候、任何情况下，都要强化政治意识、大局意识和责任意识。毛泽东同志所说的“政治家办报”的原则，过去是如此，现在也不过时。

人们对报纸上发生的错误理论、错误观点、错误主张和错误提法，认为是政治问题，警惕性比较高，相对而言把关也比较严格。而对版面编排中的问题注意不够，有的人甚至认为，版

- 媒体的“别读”与“色眼”
- 新闻标题“晕品”集珍
- 媒体奥运报道的三宗罪
- 媒体地震报道的十大事件
- 地震灾难岂能成媒体狂欢
- <桂林日报>荒谬的道歉
  - 人文还是新闻？
- 娱乐媒体“迷路了”！
- 省委书记，请勿动怒！
  - 透过媒体看女球迷
  - 媒体少一点“炮轰”
- 传媒生态恶化令人吃惊
- 刘德华给媒体上了一课
  - 禁绝媒体语言歧视
  - 不要这样写方汉奇
  - 我怎么看不懂报纸了
- 重庆媒体缘何沦为娼
- 商业化社会下的媒体尴尬
- 媒介普遍存在性别盲点
- 谁策划了“新闻连续剧”
- 杜绝财经新闻“八卦”
- 媒体不要做沉默的羔羊

面编排纯属业务问题、技术问题。应当认识版面编排中有业务问题、技术问题，但决不是“纯属”，它可以反映报纸的政治倾向、政治态度。

广大新闻工作者要“增强政治坚定性，政治敏感性，政治鉴别力”。我们不提倡舆论一律，但要强调舆论导向。导向，首先是政治导向。不仅要求宣传内容正确无误，同时要求报纸版面编排中讲政治、体现政治。因为一张报纸新闻导向如何，在很大程度上是通过版面反映和透视出来的。特别是第1版，放什么，不放什么；突出什么，不突出什么；强化什么，淡化什么；一条新闻，一篇文章，一张图片，一幅漫画，是长是短，是繁是简，用多大的篇幅，放在什么位置，用什么字体，做几行标题，标题字号大小，是否加框加线，等等，都必然引起读者强弱不同的注意力，引导读者沿着编辑的思路展开思考，使版面舆论导向作用在不知不觉中得到实现。

版面编排中的导向意识，体现在对党和政府重大事件、重大典型的重视和关注。有些报纸，对所谓“歌星”、“影星”以及刺激性、暴露性的社会新闻，不惜篇幅、不惜版面、浓墨重彩、大登特登。3月26日，有些报纸没有或者没有在1版刊登“神舟”三号飞船发射发功的消息，头版头条报道的是什么呢？有的是奥斯卡奖最佳男、女主角获得者的彩色巨照；有的市（地）、县（市）报，这一天登的是一些普通新闻，或当地党、政领导活动的消息；更有甚者，1版显著地位竟登了巩俐所养的一只宠狗的彩色特写镜头。

现在，没有人想用“政治”这顶帽子压人、吓人，这里只是作为一个问题提出来供大家研究、思考。

文章管理: [web@cddc.net](mailto:web@cddc.net) (共计 2723 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

报纸头版该突出什么？ 会员评论[共 2 篇]

不知作者是不是办报的，有的报社已经机械地不仅全文使用新华社通稿，而且在每天套用《人民日报的版式》。

[akdj] 于2003-3-14发表]

《报纸头版该突出什么？》文中说：“现在，没有人想用“政治”这顶帽子压人、吓人，“这句话说得轻松，现在，不仅有帽子还有棍子。 [akdj] 于2003-3-14发表]

我要评论

会员名:  密码:

关于CDDC ◆ 联系CDDC ◆ 投稿信箱 ◆ 会员注册 ◆ 版权声明 ◆ 隐私条款 ◆ 网站律师 ◆ CDDC服务 ◆ 技术支持

对CDDC有任何建议、意见或投诉，请点[这里](#)在线提交！

◆ MSC Status Organization ◆ 中国新闻研究中心 ◆ 版权所有 ◆ 不得转载 ◆ Copyright © 2001--2009 [www.cddc.net](http://www.cddc.net)  
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像. 如有违反，追究法律责任.